



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

广西壮族自治区政协副主席何辛幸一行赴内蒙古自治区消费者权益保护服务中心考察交流

为深入贯彻落实党的民族政策，铸牢中华民族共同体意识，2025年7月7日，广西壮族自治区政协副主席何辛幸率队一行10人莅临内蒙古自治区消费者权益保护服务中心（以下简称“消保中心”）考察，围绕“夯实消费者权益保护法治根基，进一步营造安全放心的消费环境”监督性

议题开展深入调研交流，为两地消费者权益保护工作经验互鉴搭建桥梁。

考察团一行实地详细了解了消保中心在消费投诉受理、处理流程、数据分析等方面的工作机制。在12315平台操作现场，相关负责人向考察团演示了投诉举报接收、分转、督办等全流程信

息化处理模式，展示了平台运用大数据、智能化等技术手段，在高效解决消费纠纷、维护消费者合法权益中发挥的重要作用。

在考察过程中，消保中心的一系列创新举措和工作成果给考察团留下了深刻印象。

近年来，消保中心以畅通群众消费维权渠道、共筑满意消费

为目标，通过12315、“全国消协智慧315”平台24小时不间断接受投诉，为广大消费者解决揪心事、烦心事。在做好解决投诉的同时，面向消费者提供免费法律咨询服务110余次，内容涵盖消费者权益保护、侵权责任认定、劳动争议、物业服务等各个领域，为消费者提供精准法律

服务和应对策略。工作中，消保中心围绕政协委员提案关切度较高的信用监管、预付式消费监管、纠纷多元化解、预制菜产业发展等内容，认真把提案建议逐项落实到工作中，被内蒙古自治区政协办公厅评为“承办社情民意信息工作先进部门”。

据内蒙古自治区消费者协会

网络心理诊疗
究竟“助娃”还是“坑娃”？

近年来，在网络直播间、短视频平台上，一些主播自称“心理咨询师”“家庭教育师”等，宣称可以“解决儿童青少年心理问题”。

这样的网络心理诊疗，在专业的心理医生看来，是将医学诊疗过程绝对化、简单化，容易引发家长出现自我否定、焦虑恐惧等情绪，产生不必要的心理负担。

一般而言，心理疾病须由具有执业资格的专业人员根据诊断标准进行判断，医生要综合考量症状的严重程度、持续时间、既往史、刺激因素等，还要与其他疾病进行辨别，这既要求专业知识，也需要临床经验。

随着科普与宣传的深入，儿童青少年心理问题日益受到重视。然而，对于许多不具备专业知识的家长而言，容易对网络上一些说法信以为真，此类直播间和短视频评论区不乏家长的求助留言。

记者调查发现，一些“网络心理诊疗”的视频和直播，先以ADHD（注意缺陷与多动障碍）、抑郁、焦虑、厌学等热门话题吸引关注，通过一系列的话术激起需求后，再推销课程、保健品、一对一咨询辅导等收费项目，甚至形成较为完整的链条。许多直播间都有非常明显的“加微信或群聊”等标识，主播也不断重复“先点关注，加上互助群”，在一些短视频的评论区，博

主回复私信也在不断引导提问的网友“加私信”。

网络上“训练营”“体验营”“成长营”等课程产品，价格从十几元至几十元不等，销量多的达几百上千单。有的直播间售卖课程标榜“名师”，价格从299元到599元不等，销量不低。

受访专家表示，专业的心理科普视频确实能为家长提供家庭教育的参考，但一些以营利为主要目标的视频严重缺乏专业性，不仅起不到科普作用，反而会产生误导，甚至造成更严重的不良后果。这样的“乱投医”行为潜藏风险，轻者“治疗”后未见改善，严重者可能让本身存在问题的孩子症状加重，甚至导致心理疾病向更深度发展。

经过多年的发展，当前我国精神心理服务样式丰富多元，全国统一心理援助热线12356也已开通。受访专家呼吁，公众要增强信息筛选和辨别能力，从正规渠道学习、了解相关知识，向专业的精神心理机构、医院等寻求帮助和支持，对网络上的相关视频和信息保持理性，不盲听盲信能据此“确诊”或“疗愈”。与此同时，应进一步健全社会心理服务体系，扩大心理健康服务供给，探索从社区、学校、网络等多渠道搭建专业科普平台，并持续加大对心理咨询、精神卫生等专业人才的培养和培训力度。

据新华社

旅程如画，请带上避坑指南

——内蒙古自治区消费者协会联合青渝川云陕甘宁新8地消费者组织联合发布暑期旅游消费提示

本报记者 贺向军 刘哲

又是一年暑期旅游旺季，各地旅游消费热情高涨。然而，在轻松愉悦的行程中，也需警惕旅游消费陷阱。如：旅游市场强迫购物、虚假宣传、价格欺诈等问题时有发生。为了让愉快的消费旅途不被消费烦恼所扰，内蒙古自治区消费者协会联合青海、重庆、四川、云南、陕西、甘肃、宁夏、新疆8地消费者组织发布暑期旅游消费提示，共助假期旅途行得安心、花得明白、游得尽兴。

行前准备：未雨绸缪 规划先行

信息甄别，拒绝盲目：出行前务必多方查阅目的地信息，警惕网络平台上过度美化的图文和视频广告。可同时参考官方旅游指南、权威媒体发布以及游客真实评价，尤其关注差评反映出的核心问题，如“导游强制购物”“房间与宣传严重不符”等关键信息。所谓“零负团费”“超低价豪华游”背后往往暗藏玄机，如将公园美景游变成街头购物游、“钱不够，饭里扣”、实际住宿环境货不对板等，请务必保持清醒选择。

合同为盾，细读条款：若选择跟团游，合同就是消费者权益最坚固的保障。务必仔细阅读每一项条款，尤其着重关注行程安排、交通住宿标准、餐饮标准与次数、购物点停留时长以及是否强制、自费项目明细及价格。任何口头承诺都应写入合同，避免事后无据可依。

交通住宿：擦亮双眼 明察秋毫

交通陷阱巧规避：预订机票、车票时，务必选择官方平台或信誉良好的代理商。警惕第三方平台捆绑销售的各种“套餐”，看清是否包含不必要的附加服务费用。在旅游地使用网约车，请确认车牌信息、司机身份与平台显示一致。乘坐出租车应要求司机打表计费，并留意导航路线是否合理，避免绕路多收费。根据民航局通知，6月28日起，禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境

内航班。提醒乘坐境内航班出行的旅客务必在出行前检查好充电宝是否合规，且注意要符合容量规定。

住宿选择需精明：预订酒店或民宿，除关注价格和位置外，更要细看用户评价中的真实照片以及卫生、安全、设施状况等关键细节，对宣传页面和订单信息要及时截图留证。警惕“照骗”陷阱。入住时务必检查房间设施是否完好，发现与预订描述严重不符或有重大瑕疵的，应立即沟通更换或保留证据维权。

餐饮购物：舌尖钱包 皆需守护

明明白白享美食：在餐馆点餐前，务必主动询问价格，尤其对于时价海鲜、特殊食材等易产生高额费用的菜品，看清计量单位，避免模糊不清。账单核对应仔细，防止“幽灵菜品”或算错账。对于街头小吃，注意观察卫生条件，确保食物来源可靠新鲜。可根据就餐人数选择“小份菜”，做到按需点餐、光盘行动，杜绝“舌尖上的浪费”。

购物清醒，理性至上：在景区商店、导游带去的购物点、或所谓“老乡店”中，对导购或导游极具渲染力

的说辞保持警惕。特别是在选购昂贵珠宝玉石、药材保健品、地方“特产”时，牢记“多看少动，货比三家”。不轻信“神奇功效”“绝版收藏”“内部价格”等诱导性宣传。

在境外旅游购物时，消费者要尽量亲自参与购物的全过程，不要轻易委托导游或他人代理购物，谨防个别导游通过代理购物的方式推荐质次价高的商品，确需导游代购时也要主动索要购物凭证，以便事后维权。在购买商品时，一定要先了解其性质和性能，由于各国（地区）规定不同，标准不一，有些商品未必适合国内消费者，需三思后行，避免冲动消费。

索证留据，至关重要：消费后，务必索要正规发票和保留消费凭证。发票是维权核心凭据，须妥善保管。对于大额消费，如珠宝、药材等，可要求商家在发票上注明材质、等级、

重量等关键信息。

新型诈骗，提高警惕：谨防景区门口“免费拍照”后索要高额打印费；拒绝非正规场所的“抽奖中大奖”诱饵；对“热心路人”推荐的所谓“地道好店”保持距离。

景区游玩：关注细节 避免多花冤枉钱

门票查验，正规购买：务必通过景区官方售票窗口、授权在线平台或酒店前台等可靠渠道购票。警惕黄牛兜售的“低价票”“内部票”，这些票可能无效或包含隐藏消费。购票后注意核对票面日期、项目等信息。

自费项目，量力而行：景区内索道、游船、演出、特色体验等自费项目繁多。参与前务必了解清楚具体内容、时长、费用构成（是否包含在套票内），评估自身兴趣和预算，理性选择，切勿盲目跟风或被导游鼓动。

财物安全，时刻谨记：在景区人流密集处，务必看管好随身携带的背包、手机、相机等贵重物品。避免携带大量现金，尽量使用电子支付。拍照或休息时，切勿将物品随意放置。

维权之道：保留证据 依法主张

证据为王，有备无患：旅行全程养成保留证据的习惯：合同、行程单、发票、收据、支付记录、现场照片、视频、录音（如遭遇强制购物或价格争议时的沟通）、与商家/平台/旅行社的沟通记录等。

及时沟通，就地协商：发生消费纠纷时，首先尝试与经营者（商家、酒店、导游等）进行理性、冷静的沟通协商，清晰表达诉求，并保留协商过程记录。

官方渠道，权威保障：若与商家协商无果，可及时拨打全国统一的12315消费者投诉举报热线，也可搜索微信小程序“全国消协智慧315”或关注当地消协（委）微信公众号进行咨询投诉。旅游相关纠纷也可向文化和旅游部门投诉（12345政务服务便民热线通常可转接，或查询当地文旅部门投诉电话）。